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ствие с петото издание на Ръководство по платежен баланс (МВФ, 1993) и с Ръководни правила 
на Европейската централна банка24. 

Методологията за отчитане на платежния баланс е концептуално свързана с тази на Системата 
на националните сметки (СНС). Статиите на платежния баланс кореспондират в голяма степен със 
съответните елементи на сметка Останал свят от СНС. 

Съществува тясна взаимовръзка и между Международната инвестиционна позиция и платежния 
баланс. Финансовата сметка на платежния баланс представя трансакциите (потоци) на една 
икономика, свързани с външните є финансови активи и пасиви, които се отразяват върху размера 
на притежаваните външни финансови активи и пасиви, отчитани в международната инвестиционна 
позиция. 

I. Счетоводни принципи и стандарти
Основното правило, прилагано при съставянето на платежния баланс на България, е прилагането 

на двойното счетоводно записване. Като кредит, с положителен знак, се записват: износ на стоки 
и услуги, получен и начислен доход, компенсиращи записи за безвъзмездно получени реални и 
финансови ресурси (трансфери), увеличение на финансовите пасиви и намаление на финансовите 
активи. Като дебит, с отрицателен знак, се записват: внос на стоки и услуги, платен и начислен 
доход, компенсиращи записи на безвъзмездно предоставени реални и финансови ресурси, увеличение 
на финансовите активи и намаление на финансовите пасиви.

Времето на записване на операциите в платежния баланс е моментът на смяна на собствеността.
Оценяването на трансакциите се извършва на базата на пазарните цени. Ако пазарните цени на 

трансакциите не са известни, като приближение за тях се използват средни пазарни цени. 
Промените в стойността на притежаваните активи или пасиви към чужбина, които се дължат на 

валутнокурсови и преоценъчни разлики, не се отразяват в платежния баланс. 
Платежният баланс на България се отчита в евро, левове и щатски долари. Преизчисляването 

в съответната валута се извършва чрез валутния курс към момента на трансакцията. Ако той не 
е известен или е неприложим по други практически причини, се използва среден валутен курс за 
отчетния период. 

II. Компоненти на платежния баланс
Компонентите на платежния баланс се съставят основно посредством Системата за отчитане 

на международните трансакции (СОМТ), която включва: 1) отчети на банките, и 2) отчети на 
предприятията, които имат банкови сметки в чужбина (относно международните операции на 
резидентите). Тези отчети обхващат всички компоненти на таблицата на платежния баланс. Освен 
това информацията по определени компоненти на платежния баланс, събирана чрез СОМТ, се 
замества с данни от други източници: 1) проучване сред предприятията с преки чуждестранни 
инвестиции, 2) отчети от други институции, 3) отчети на предприятия, получили (предоставили) 
финансови кредити от (на) нерезиденти, и 4) отчети на предприятия по други задължения и вземания 
(различни от финансови кредити) към нерезиденти.

В аналитичното представяне компонентите на платежния баланс са класифицирани в следните 
основни категории:

А. Текуща сметка
Текущата сметка обхваща получаването и предоставянето на стоки и услуги, доход и текущи 

трансфери между страната и останалия свят. Потоците, записани в кредитната страна, представляват 
тази част от брутния вътрешен продукт, предоставени на останалия свят (износ на стоки и услуги), 
както и предоставянето на фактори на производство, изразени чрез получен (или който следва да 
бъде получен) доход – компенсации на наетите и инвестиционен доход (лихви, дивиденти и др.). 
Включват се също така и компенсиращи записи за безвъзмездно получени реални и финансови 
ресурси (трансфери).

Потоците в дебитната страна представляват брутният продукт, създаден в останалата част на 
света и придобит от националната икономика (внос на стоки и услуги), както и придобиването на 
фактори на производство, изразени чрез платен (или който следва да се плати) доход. Включват се 
също така и компенсиращи записи за безвъзмездно предоставени реални и финансови ресурси.

• Статията Стоки в текущата сметка на платежния баланс обхваща преносими стоки, за кои-

24 Guideline of The European Central Bank on the Statistical Reporting Requirements of The European Central Bank in the Field of Balance of Payments 
Statistics, The International Reserves Template and International Investment Position Statistics (ECB/2004/15).
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то е налице смяна на собствеността между резиденти и нерезиденти. Данните за вноса и износа 
FOB (Free on board) са базирани на митнически декларации, като кодовете, използвани в тях, са по 
Хармонизираната система за описание и кодиране на стоките на Световната митническа органи-
зация, въведена през 1988 г. и допълнена през 1992 г. Българската народна банка и Националният 
статистически институт съвместно прилагат разработената от тях методология за оценка на вноса 
по цени FOB и на приходите и разходите за товарен транспорт.25 Методологията се базира на ана-
лиз на съотношенията CIF/FOB при вноса на стоки в зависимост от различните видове доставки 
по вноса, както и от използвания транспорт и националност на превозвача.

При представяне на географското разпределение на данните за износа и вноса в платежния ба-
ланс на страната се следват следните правила:

Съгласно европейските регламенти, при търговия със страни – членки на ЕС:
• при пристигания – страната партньор е държава-членка, от която стоките се изпращат за 

България.
• при изпращания страната – партньор е държава-членка, за която се изпращат стоките.

При данните за търговията със страни извън ЕС:
• при внос – страната партньор е тази, която е произвела стоката, наречена „страна на про-

изход“.
• при износа – страната партньор е тази, която ще потребява стоките, наречена „страна на 

потребление“.
Източници: Източник на данните от началото на 2003 г. до края на 2006 г. бе Агенция „Мит-

ници“, а за предишни години – „Информационно обслужване“ АД (дирекция ИИЦ). Българската 
народна банка и НСИ получаваха данните за вноса и износа, допълваха ги с друга информация и 
допълнително ги обработваха. С въвеждането на системата Интрастат (въведена със Закона за ста-
тистика на вътрешнообщностната търговия със стоки, ДВ, бр. 51 от 2006 г.) с данните за януари 
2007 г. настъпиха промени в начина на отчитане на външната търговия на България с останалите 
държави – членки на ЕС. 

Прилагането на системата Интрастат доведе до промяна на сроковете за получаване и обработ-
ка на данните. Информация за износа (изпращания) и вноса (пристигания) на стоки се предоста-
вят от Интрастат-операторите (фирмите, задължени да предоставят информация) на Националната 
агенция по приходите в срок до 10 дни след изтичането на отчетния месец. Тези данни се изпра-
щат на Националния статистически институт за последваща обработка. Той следва да предоставя 
на Евростат обобщени месечни данни (без детайли по държави и стоки) в срок до 42 дни след из-
тичането на отчетния месец. Подробните данни за изпращанията и пристиганията на стоки се пре-
доставят на Евростат в срок до 70 дни след края на отчетния месец. 

БНБ получава от НСИ обобщени данни (без детайли по държави и стоки) за стокооборота на 
страната с другите държави – членки на ЕС, в срок до 35 дни след изтичането на отчетния месец 
и към тези данни се добавят данните от Агенция „Митници“ за търговията с трети страни. Поради 
това с публикуването на отчета на платежния баланс за отчетния месец са публикувани само обоб-
щени данни за вноса и износа на стоки. Детайлни данни за изпращанията и пристиганията на сто-
ки БНБ получава от НСИ в срок до 60 дни след изтичането на отчетния месец. 

В резултат на тази промени графикът за отчитане на данните за външната търговия от БНБ е 
следният: 

•  Предварителни обобщени данни (без детайли по държави и стоки) за отчетния месец се 
публикуват в срок до 42 дни след изтичане на отчетния месец в таблицата за платежния 
баланс.

•  Предварителни подробни данни (с детайли по държави и стоки) за отчетния месец се 
предоставят на потребителите в срок не по-рано от 73 дни след изтичане на месеца.

•  Частта „Външната търговия на България“ от материала „Платежен баланс на България“ 
се подготвя тримесечно, в срок не по-рано от 73 дни след края на тримесечието. 

Поддържаните серии от данни за вноса и износа на страната на интернет страницата на БНБ се 
обновяват в срок не по-рано от 73 дни след изтичане на отчетния месец.

БНБ и НСИ взаимно съгласуват данните за вноса и износа, преди да ги публикуват.
• Статията Услуги обхваща транспортни, туристически и други услуги. 
Българската народна банка извлича данните за товарния транспорт от данните за външната 

търговия на базата на оценки и за пътническия транспорт от данните за туризма. 

25 Данните за 2002–2005 г. са базирани на тази методология за оценка на вноса по цени FOB и на приходите и разходите за товарен транспорт.
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От януари 2006 г. БНБ въведе нова методология за оценка на приходите и разходите за товарен 
транспорт. Приходите от товарен транспорт се формират от оценката на приходите на местни пре-
возвачи, свързани с износа на стоки от страната. Разходите се калкулират като оценка на разходите, 
направени от местни лица, в полза на чуждестранни превозвачи, свързани с вноса на стоки в стра-
ната. Приходите и разходите се оценяват по типове транспорт и националност на превозвача. С въ-
веждането на системата Интрастат, от януари 2007 г. настъпиха промени и в начина на оценяване 
на приходите и разходите от товарен транспорт на България с останалите държави – членки на ЕС. 
Поради по-дългия срок за получаване от НСИ на подробни данни за търговията на България с ос-
таналите държави – членки на ЕС, към датата на публикуване на първоначалния отчет за платеж-
ния баланс за съответния месец (42 дни след края на отчетния период) предварителната оценка за 
приходите и разходите от товарен транспорт е изчислена въз основа на данните от предходни годи-
ни. Тези оценки подлежат на ревизия след получаване на предварителните подробни данни (с де-
тайли по държави и стоки) за търговията с останалите държави – членки на ЕС, за отчетния месец.

Туризмът (пътувания) обхваща стоки и услуги, включително тези, свързани със здравни и об-
разователни услуги, предоставени на туристи, пътуващи служебно или лично. Данните за туризма 
се базират на данни от Министерството на вътрешните работи относно броя на туристите, пресе-
кли границата, както и на оценки на разходите, извършени от един турист въз основа на методо-
логията за оценяване на приходите и разходите от туристически услуги – Методология за оценка 
на приходите и разходите от пътувания и туризъм в платежния баланс на България (Българска 
народна банка, Министерство на търговията и туризма, 18 ноември 1999 г.). Данните за 2007 г. за 
броя на чуждестранните граждани, посетили страната, се базират на информация от НСГП и оцен-
ки на НСИ. Понастоящем БНБ провежда Проучване на границата сред пътуващите български и 
чуждестранни граждани с оглед след неговото приключване методологията за оценка на статия 
Пътувания да бъде актуализирана.

Статията Други услуги обхваща постъпленията и плащанията по всички останали категории ус-
луги, различни от тези, свързани с транспорт или туризъм (съобщителни, строително-монтажни, 
финансови, застрахователни, лизингови, услуги в областта на науката, културата и спорта и др.).

Източници на информация по тази статия са отчетите на банките и на фирмите, които предос-
тавят информация за сметките си в чужбина.

• Статията Доход включва две категории: 1) компенсации на наетите, и 2) инвестиционен до-
ход. Компенсациите на наетите обхващат надници, заплати и други плащания към нерезиденти, 
работещи в страната, или получени от резидентите, работещи в чужбина. Компенсациите на на-
етите обхващат и доход, реализиран в резултат от неофициална заетост. БНБ оценява този поток 
съгласно Методология за оценка на потоците, дължащи се на неофициална заетост, 14 март 
2006 г.26 Инвестиционният доход покрива постъпления и плащания на доход, свързан с външни фи-
нансови активи и пасиви – по преки инвестиции (дивиденти и реинвестирана печалба), портфейл-
ни инвестиции, други инвестиции и по резервни активи (депозитни сметки).

Главните източници на информация по статия Доход са отчетите на банките и предприятията, 
Министерството на финансите и Българската народна банка.

• Трансфери са всички реални ресурси и финансови средства, предоставени безвъзмездно от 
една икономика на друга. Текущите трансфери засягат пряко нивото на разполагаемия доход на 
една икономика и потреблението на стоки и услуги. В този смисъл текущите трансфери намаляват 
дохода и потребителските възможности на страната донор и увеличават дохода и потребителските 
възможности на страната получател. В Текущи трансфери се включват постъпилите средства по 
предприсъединителните и присъединителните фондове на Европейския съюз, парични преводи от 
частни лица, както и дарения, помощи, наследство, печалби от лотарии, пенсии, данъци, вноски за 
социални осигуровки и др. 

Източници: Българската народна банка получава данни за текущите трансфери от Министер-
ството на финансите, Българския червен кръст, Агенцията за чуждестранна помощ и от системата 
за отчитане на информацията от банките за преводите и плащанията между местни и чуждестран-
ни лица.

Б. Капиталова сметка
Капиталовата сметка включва две категории: 1) капиталови трансфери, и 2) придо-

биване или предоставяне на нематериални, нефинансови активи. Когато са в натура, ка-

26 Данните от април 2001 г. са базирани на тази методология.
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питаловите трансфери включват: 1) прехвърляне на собственост на основни средства, или 
2) безвъзмездно опрощаване на пасив от страна на кредитора. Когато е налице плащане, един 
трансфер е капиталов, когато е свързан със или зависим от придобиване или предоставяне на ос-
новни средства (например инвестиционни субсидии).

Източници: Българската народна банка получава данни за капиталовата сметка от Министер-
ството на финансите (за капиталови трансфери от фондовете от Европейския съюз), тримесечните 
отчети на предприятията от нефинансовия сектор, месечните отчети на нотариусите и др.

В. Финансова сметка 
Финансовата  сметка  обхваща  всички  трансакции  (реално  извършени  и  начисле-

ни) във външните финансови активи и пасиви на една икономика. Външните активи и паси-
ви са класифицирани основно според типа на инвестицията. Финансовата сметка включва: 
1) преки инвестиции, 2) портфейлни инвестиции, и 3) други инвестиции.

• Преки инвестиции включва преки инвестиции в чужбина, преки инвестиции в страната и сли-
вания и придобивания. Пряка инвестиция е категория в международните инвестиции, при която 
резидент на една икономика – пряк инвеститор, придобива дълготраен интерес (поне 10% от дяло-
вия капитал или правото на глас) в предприятие, намиращо се в друга икономика – пряко инвести-
ционно предприятие. Пряката инвестиция включва както първоначалната трансакция, чрез която 
се установява отношението между прекия инвеститор и прякото инвестиционно предприятие, така 
и всички последващи трансакции между тях. Трансакциите могат да касаят промяна в участието на 
прекия инвеститор в капитала на инвестиционното предприятие, промяна във вътрешнофирмената 
задлъжнялост, както и дела на прекия инвеститор в неразпределената печалба/загуба на предприя-
тието за отчетния период. Преките инвестиции в чужбина се отчитат като актив, преките инвести-
ции в България – като пасив.

В подстатията Сливания и придобивания се отразяват всички сделки по сливания и придобива-
ния, с цел да се елиминира тяхното влияние върху отчитаните данни за преките инвестиции в стра-
ната. Международната практика показва, че извършването на такива трансакции като цяло не води 
до увеличаване на производствените мощности и на заетостта, както и че направените изводи от 
анализа на данните за преките инвестиции, в които са включени данните за сделки по сливане и 
придобиване, могат да бъдат неточни относно размера на инвестициите, тяхната динамика, отрас-
лова и географска структура.27 

Източници: Българската народна банка получава месечни данни за преките инвестиции в стра-
ната от Агенцията за приватизация, Централния депозитар и от системата за отчитане на информа-
цията от банките за преводите и плащанията между местни и чуждестранни лица, нотариусите и 
службите по вписванията; тримесечни данни – от Комисията за финансов надзор, от предприятия-
та с чуждестранно участие, Националния статистически институт, от управление „Банков надзор“ 
на БНБ, от застрахователните дружества и пенсионноосигурителните дружества; годишни данни – 
от НСИ за размера на чуждестранните инвестиции в предприятията от нефинансовия сектор. 

За преките инвестиции в чужбина Българската народна банка използва информация от форми-
те за деклариране в БНБ на преките инвестиции, от тримесечните отчети на предприятия от нефи-
нансовия сектор и от системата за отчитане на информацията от банките за статистиката на пла-
тежния баланс. 

• Портфейлни инвестиции включва портфейлни инвестиции – активи, и портфейлни инвести-
ции – пасиви. 

Портфейлните инвестиции са вложения в акции, когато техният размер не надвишава 10% от 
дяловия/акционерния капитал на дружеството, вложения в облигации, бонове, инструменти на па-
ричния пазар или други търгуеми ценни книжа. 

Главните източници на информация за статия Портфейлни инвестиции, Пасиви са от Минис-
терството на финансите, Българската народна банка, банките, предприятията, притежаващи сметки 
в чужбина, и Централния депозитар.

Данни относно активите на страната под формата на портфейлни инвестиции се предоставят от 
банките (по отношение на портфейлни инвестиции както за тяхна сметка, така и за сметка на техни 
клиенти), БНБ и от Министерството на финансите.

• Други инвестиции включва търговски кредити, заеми, валутни депозити и други активи и па-
сиви.

27 Виж European Central Bank, Eurostat, Foreign Direct Investment Task Force Report, March 2004, параграф 332.
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В платежния баланс под търговски кредит се разбират вземания между партньори по търгов-
ска сделка, които не са секюритизирани с търгуеми ценни книжа. 

Основен източник на информация за търговските кредити са тримесечните отчети на местните 
лица за техните вземания от и задължения към чуждестранни лица.

Статия Заеми включва получени и изплатени главници по дългосрочни и краткосрочни заеми 
между резидент и нерезидент, които заеми не са секюритизирани с търгуеми ценни книжа. От ста-
тия Заеми, пасиви се изключват трансакциите, свързани с получаване или погасяване на главници 
по кредити, отпуснати от МВФ, както и получаването на главници по заеми, отпуснати в подкре-
па на платежния баланс. Последните се записват в съответните статии на група Д. Резерви и друго 
финансиране.

Данните за заемите се съставят на базата на информация, предоставяна от Министерството на 
финансите, БНБ, банките и директно от предприятията, предоставили/получили кредити към/от 
чужбина. Поради това, че последните се отчитат тримесечно пред БНБ, месечните данни по стати-
ята Заеми, Други сектори (актив/пасив) се ревизират всяко тримесечие.

Статията Валута и депозити представя в актива си измененията във валутните депозити на ре-
зиденти в чужбина, а в пасива си – измененията в задълженията на банките, опериращи на терито-
рията на България, към нерезиденти в местна и чужда валута. Съгласно основните принципи, зале-
гнали в Ръководство по платежен баланс (МВФ, 1993), при отчитане на промените във валутните 
депозити Българската народна банка елиминира промените в тях, дължащи се на валутнокурсови 
разлики. 

Статиите Други активи и Други пасиви включват осъществените трансакции по разни разчети, 
непокрити в останалите категории и натрупаните просрочия на дълг.

Г. Грешки и пропуски (нето)
Грешки и пропуски (нето) е компенсаторна статия. Тя съществува в представянето на платежния 

баланс, защото системата за набиране на данни, която Българската народна банка използва, не е 
затворена, а представлява комбинация от различни източници на информация. За разлика от други 
статистически отчети, като например паричната статистика, набирането на информацията, необхо-
дима за съставяне на платежния баланс, не може да се ограничи само до използването на счетовод-
ните отчети на банките като единствен източник на данни. 

Колебанията в Грешки и пропуски (нето) както в знака, така и в размера, се дължат главно на: 
1) ревизии на данните за вноса и износа, 2) усъвършенстване на методологията за компилиране на 
отделните статии на платежния баланс, и 3) съществуването на обективни ограничения при съби-
ране на информацията по отделни статии на баланса.

Д. Резерви и друго финансиране
• Резервните активи включват тези външни активи, които са на разположение и са контроли-

рани от централната банка (правителството), и се използват за пряко финансиране на дефицити на 
платежния баланс. Резервните активи включват монетарното злато, специалните права на тираж, 
резервната позиция при МВФ, валутните активи (включващи валутни депозити и ценни книжа) и 
други вземания. Записванията в тази категория се отнасят до трансакциите по активите на упра-
вление „Емисионно“ на БНБ. Данните за промените в резервните активи се включват в платежния 
баланс, като се изчистват от промените, предизвикани от валутнокурсовите разлики и ценовата 
преоценка.

Тази група в аналитичното представяне на платежния баланс включва също и Ползвани креди-
ти от МВФ и статията Извънредно финансиране. Извънредното финансиране обхваща кредитите, 
получени в подкрепа на платежния баланс, както и отсрочени/преструктурирани плащания и пла-
щания на просрочия, произтичащи от проблеми с платежния баланс. В съответствие с методоло-
гията за отчитане на операциите по извънредното финансиране (Ръководство по платежен ба-
ланс на МВФ, 1993, т. 454) платените главници по кредитите, получени в подкрепа на платежния 
баланс, се отразяват във Финансовата сметка, в позицията Други инвестиции – пасиви – Заеми – 
Държавно управление.

III. Периодичност, честота и своевременност на публикациите по платежния баланс
Българската народна банка съставя и публикува месечно платежния баланс. Съгласно своя ка-

лендар БНБ извършва публикациите в рамките на шест седмици (42 календарни дни) след изтича-
нето на отчетния период. 
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IV. Политика на ревизиране на данните
Ревизиите на публикуваните оценки на платежния баланс са типични за много системи за на-

биране на данни за платежния баланс, прилагани в други страни. Те са в съответствие с Календа-
ра на ЕЦБ за обмен на данните за платежния баланс, международната инвестиционна позиция, 
резервните активи в рамките на ЕСЦБ (включващ и календар за ревизиите). С публикуването на 
ревизии потребителите своевременно биват информирани относно актуализираните данни по съ-
ответните статии.28 Политиката на Българската народна банка за ревизии на данните се базира на 
следните принципи: 

1) С данните за първия месец от всяко тримесечие се ревизират месечните данни за цялата 
текуща година. С данните за втория и третия месец от всяко тримесечие се ревизират да-
нните само за предходния месец.

2) При наличие на текущи промени в резултат от събрана допълнителна информация, както 
и поради елиминирането на грешки, Българската народна банка своевременно информи-
ра потребителите посредством месечните прессъобщения и чрез бележките към таблица-
та на платежния баланс.

3) Когато се правят значителни ревизии, в резултат от промени в методологията за отчитане 
на определени компоненти на платежния баланс или по други причини, с цел да улесни 
своите потребители Българската народна банка ги информира предварително за предсто-
ящите промени.

V. Разпространение на информацията
Българската народна банка разпространява месечните данни за платежния баланс чрез страницата 

си в интернет – www.bnb.bg 
Данните се публикуват също така и в полугодишните и годишните официални отчети на 

Българската народна банка. Данните се предоставят едновременно на всички потребители.

VI. Контакти
Въпроси по методологията, прилагана от Българската народна банка, или относно публикуваните 

данни по платежния баланс можете да изпращате на Емил Димитров, директор на дирекция „Ста-
тистика“, и на Лиляна Ел Хаддад, началник на отдел „Платежен баланс и външен дълг“, по елек-
тронната поща на адреси съответно Dimitrov.E@bnbank.org и Elhaddad.L@bnbank.org или по по-
щата на следния адрес: 

Българска народна банка
Отдел „Платежен баланс и външен дълг“
Пл. „Княз Александър I“ № 1
1000 София

I. Източници на данни
Източник на данните от началото на 2003 г. до края на 2006 г. бе Агенция „Митници“, а за пре-

дишни години „Информационно обслужване“ АД (дирекция ИИЦ). Българската народна банка и 
НСИ получаваха данните за вноса и износа, допълваха ги с друга информация и допълнително ги об-
работваха. До края на 2006 г. всички фирми, извършващи внос или износ на стоки, бяха задължени 
да декларират тази дейност чрез митнически декларации. 

След 1 януари 2007 г. фирмите, извършващи стокообмен с държавите – членки на ЕС, се отчи-
тат по системата Интрастат (въведена със Закона за статистика на вътрешнообщностната търговия 
със стоки, ДВ, бр. 51 от 2006 г.). Съгласно закона фирмите, които имат оборот над определения от 
НСИ праг за деклариране, подават Интрастат-декларации пред Националната агенция по приходи-
те. Агенцията следва да извършва контрол на обхвата на задължените лица, да следи за изпълнение 
на задълженията им по системата Интрастат, както и да контролира достоверността на предоста-
вяните данни. Данните от Интрастат-декларациите се изпращат на НСИ за последваща обработка.

Вносът и износът с трети страни (извън ЕС), както и движението на стоки в ЕС, осъществявано 
под митнически контрол, продължават да се отчитат чрез митнически декларации, като Агенция 
„Митници“ предоставя данните за обработка на НСИ. Институтът обединява тези данни с инфор-
мацията по системата Интрастат, обработва ги и след извършване на допълнителни оценки предос-

28 Годишните данни за преките чуждестранни инвестиции в страната се ревизират с 15 месеца закъснение след изтичането на отчетния период 
(след получаване на годишните данни на НСИ за предприятията от нефинансовия сектор).
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тавя данните на потребителите, в т.ч. и на Българската народна банка. 

II. Срокове за получаване на данните
БНБ получава от НСИ обобщени данни (без детайли по държави и стоки) за стокооборота на 

страната с другите държави – членки на ЕС, в срок до 35 дни след изтичането на отчетния месец. 
Детайлни данни за изпращанията и пристиганията на стоки БНБ получава от НСИ в срок до 60 дни 
след изтичането на отчетния месец. Данните за търговията с трети страни се получават от НСИ до 
29-о число на месеца, следващ отчетния.

III. Основни принципи на отчитане
Износът се отчита по цени FOB, а вносът – по цени CIF, като за нуждите на платежния баланс 

вносът се преизчислява по цени FOB. Използваната система за кодиране на стоките се базира на 
Хармонизираната система за описание и кодиране на стоките на Световната митническа органи-
зация, въведена през 1988 г. и допълнена през 1992 г. 

В съответствие със съвместна методология на БНБ и НСИ от 1999 г. вносът и износът се от-
читат по системата на Специална търговия, като моментът на регистрация на трансакциите е мо-
ментът (датата) на оформяне на митническите декларации или месецът, през който са извършени 
вътрешнообщностните изпращания или пристигания по системата Интрастат. Критериите за оп-
исание на страните-партньори са, както следва: внос – по страна на произход на стоките, износ – 
по страна на получател на стоката, т.е. последната известна страна, където стоката трябва да бъде 
доставена. С цел съпоставимост на поддържаните от БНБ статистически редове за вноса и износа 
по Основни търговски партньори и региони тези критерии са приложени от БНБ и за данните след 
1 януари 2007 г. 

Съгласно съвместната методология, преди да публикуват данни за вноса и износа, БНБ и НСИ 
взаимно съгласуват данните за общия размер на вноса и износа и търговското салдо.

IV. Видове таблици за вноса и износа

А. Начин на използване
За целите на икономическия анализ БНБ публикува таблиците Начин на използване. Основата 

за тяхното конструиране са 4-значните кодове по Хармонизираната система за описание и коди-
ране на стоките, групирани от гледна точка на предназначението и крайното използване на съот-
ветната стока. Основни принципи при разпределянето на стоките в съответните групи са: от една 
страна, целта на тяхното използване, и от друга, степента на преработката им. Таблиците са месеч-
ни, тримесечни и годишни. 

Б. Основни търговски партньори и региони
В таблиците Основни търговски партньори и региони са включени само по-важните държави 

и региони за износа (вноса) на страната. Разделението на държави – членки на Европейския съюз, 
на групите „Европейски съюз – 15“ и „ЕС – нови държави-членки“ е в съответствие с практиката и 
изискванията на Евростат и ЕЦБ. Таблиците са месечни, тримесечни и годишни. 

В. Основни търговски региони по начин на използване
Таблиците Основни търговски партньори по начин на използване представят разрез на вноса и 

износа на страната по географски признак и по групи стоки. Таблиците са тримесечни и годишни. 

Г. Валутна структура на вноса и износа
В таблиците Валутна структура на вноса и износа са показани относителните дялове на раз-

личните валути в трансакциите по вноса и износа. Таблиците са тримесечни и годишни.
Във всички публикувани таблици износът е отчетен по цени FOB, а вносът по цени CIF.

V. Разпространение на информацията
Българската народна банка разпространява данните за вноса и износа на България чрез страни-

цата си в интернет – http://www.bnb.bg. Данни за външната търговия на страната се включват в по-
лугодишните и годишните официални отчети на Българската народна банка.

На страницата на БНБ в интернет са представени статистически редове за вноса и износа по 
Начин на използване и по Основни търговски партньори и региони от 1995 г. За тези серии същест-
вува възможност за търсене по определен период (месец, тримесечие, година) и по група стоки 
(търговски партньори). Отделно за същия период са публикувани и тримесечни и годишни табли-
ци Основни търговски региони по начин на използване и Валутна структура на вноса и износа (до 
декември 2006 г.). 
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Брутен 
външен 

дълг29

VI. Периодичност, честота и своевременност на публикациите за вноса и износа
Поддържаните на интернет страницата на БНБ серии от данни за вноса и износа на страната се 

обновяват в срок не по-рано от 73 дни след изтичане на отчетния месец. В срок до шест седмици 
(42 дни) след края на отчетния период с публикуването на платежния баланс за отчетния месец се 
публикуват само обобщени данни за вноса и износа на стоки. 

VII. Политика на ревизиране на данните
Съгласно установената практика БНБ прави месечни ревизии на данните си за последните три 

месеца, а тримесечно ревизира данните за всички месеци на отчетната година. В случай че полу-
чава непълни и/или некачествени данни, БНБ може да извършва и по-чести ревизии на данните за 
месеците на отчетната година.

VIII. Контакти
Допълнителна информация по методологията или публикуваните данни за външната търговия 

и платежния баланс можете да получите от Лиляна Ел Хаддад, началник на отдел „Платежен ба-
ланс и външен дълг“, тел. (+359 2) 9145 1439, електронен адрес ElHaddad.L@bnbank.org, както и от 
г-ца Ана Мурджева, експерт, тел. (+359 2) 9145 1965, електронен адрес Murdjeva.A@bnbank.org.29

При отчитане на брутния външен дълг на страната Българската народна банка се придържа към 
международните стандарти и изисквания, заложени в Ръководство по статистика на външния 
дълг, подготвено от няколко международни организации и издадено от МВФ30, и в Ръководство по 
платежен баланс, МВФ, 5-о издание, 1993 г. Това осигурява, от една страна, международна съпос-
тавимост на данните, а от друга – съпоставимост между информацията за външния дълг с тази на 
платежния баланс, на международната инвестиционна позиция и на националните сметки. Данни-
те за брутния външен дълг са и важен източник на информация за определени статии на платежния 
баланс и на международната инвестиционна позиция.

Българската народна банка изготвя и разпространява месечни статистически данни за брутния 
външен дълг, разпределен по институционални сектори.

Публикациите обхващат месечни данни относно: 1) размера на брутния външен дълг, 2) обслуж-
ване на брутния външен дълг, и 3) новополучените кредити и депозити. Тримесечно с данните към 
края на отчетното календарно тримесечие се публикува и допълнителна информация по кредито-
ри.

I. Счетоводни принципи и стандарти
При изготвяне на статистическите данни по дълга БНБ се придържа към международната де-

финиция за външния дълг: „Брутният външен дълг към даден момент представлява размерът на 
текущите и безусловни задължения, изискващи плащане(ия) на главница и/или лихва от дебито-
ра в даден бъдещ момент, които се дължат на нерезиденти от резидентите на дадена икономика.“31

Основният критерий за включване на едно задължение към размера на външния дълг на страна-
та е то да бъде емитирано от резидент и да се дължи на нерезидент32, без значение дали е еми-
тирано на местните или на международните финансови пазари. При трансакциите също се отчитат 
само сделки, осъществени между резидент и нерезидент. В таблиците за дълга БНБ отчита само раз-
мера на реално отпуснатите, а не на договорените траншове. 

Размерът на задълженията се отчита по номинална, а не по пазарна стойност дори когато са 
налице търгуеми дългови инструменти. Брутният външен дълг на България се отчита в евро. 

При съставяне на данните по дълга разделението между краткосрочен и дългосрочен дълг се 
базира на оригиналния, а не на остатъчния срок до падежа. В дългосрочния дълг се включват 
всички задължения с оригинален срок до падежа над 1 година, както и всички задължения по пре-
ки инвестиции33, а в краткосрочния – тези със срок до падежа 1 година или по-малко. Към размера 
на краткосрочния дълг се отнасят и просрочията на дължими лихви и главници. 

29 Актуализирани методологически бележки към 24 февруари 2009 г.
30 External Debt Statistics: Guide for Compilers and Users, IMF, 2003 (Bank for International Settlements, The Commonwealth Secretariat, Eurostat, 

International Monetary Fund, Organization for Economic Co-operation and Development, The Paris Club Secretariat, The United Nations Conference 
on Trade and Development, the World Bank).

31 Пак там, с. 7, параграф 2.3.
32 За дефинициите на резидент и нерезидент виж Ръководство по платежен баланс, МВФ, 5-о издание, 1993 г., параграфи 57–58.
33 External Debt Statistics: Guide for Compilers and Users..., параграфи 3.14 и 7.5.
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II. Компоненти на брутния външен дълг 
А. По институционални сектори
Структурата на таблицата за размера на брутния външен дълг е в съответствие с изискванията 

на Ръководство по статистика на външния дълг, подготвено от няколко международни организа-
ции и издадено от МВФ34.

При представянето на дълга основното разделение е по институционални сектори – държавно уп-
равление, централна банка, банки и други сектори. Задълженията, свързани с преки инвестиции, са 
публикувани на отделен ред с оглед тяхната специфика. Класификацията по институционални сек-
тори е в съответствие с Ръководство по платежен баланс, МВФ, 5-о издание, 1993 г. В рамките на 
всеки сектор задълженията са класифицирани според срочността им краткосрочни и дългосрочни, 
и по видове дългови инструменти. 

Държавно управление 
Дългът на сектор Държавно управление обхваща: 1) дълга на централното правителство, 2) дъл-

га на местните органи на управление, 3) дълга на социалноосигурителните фондове, и 4) дълга на 
други институции с нестопанска цел, които се контролират и финансират от държавата. Дългът 
на банки и небанкови предприятия с повече от 50% държавна собственост, които функционират 
като предприятия със стопанска цел, или т.нар. квазикорпорации, не се включва в размера на дълга 
на сектор Държавно управление, а към съответните институционални сектори – Банки или Други 
сектори. Дългът на сектор Държавно управление е дългосрочен и е представен по видове дълго-
ви инструменти. Основните подстатии са Облигации и Заеми. В статия Заеми се включват всички 
задължения на държавно управление, които не са секюритизарани с търгуеми ценни книжа. Към 
този раздел се отнасят също така и кредитите, отпуснати на правителството от МВФ. В подстатия 
Облигации се отчитат задължения на правителството по емитирани от него ценни книжа на меж-
дународните финансови пазари, като в тази статия се записва целият размер на емисията. Частта 
от емисията (брейди облигациите, еврооблигациите и глобалните облигации), притежавана от ре-
зиденти към края на отчетния период, се отчита с отрицателен знак в статия Облигации, притежа-
вани от резиденти. В подстатия Облигации се отчитат и държавните ценни книжа, емитирани от 
правителството на вътрешния пазар и закупени от нерезиденти. 

Източници на данни: Основен източник на данни е Регистърът на държавния и държавнога-
рантирания дълг на Министерството на финансите (до 31.XII.2002 г. източник на данни бе Систе-
мата за регистриране, обслужване и управление на дълга на Министерството на финансите и на 
Българската народна банка). Други източници на данни са дирекция „Депозитар на държавни и га-
рантирани от държавата дългове“ на БНБ, Централен депозитар АД и банките.

Централна банка 
В този сектор в съответствие с международната методология по статистика на външния дълг се 

включват заемите, отпуснати на БНБ. Данните са от Регистъра на държавния и държавногаран-
тирания дълг на Министерството на финансите.

Банки 
В краткосросрочния дълг на банките се включват задълженията по краткосрочни заеми, получени 

от нерезиденти, депозитите на нерезиденти в местните банки, както и други пасиви към нерезиденти. В 
подстатия Депозити се включват както валутните, така и левовите депозити на нерезиденти в мест-
ни банки. При нетно нарастване на депозитите в банковата система това се отчита в таблица Полу-
чени нови кредити и депозити, а при нетно изтегляне на депозити – в таблицата за обслужване на 
външния дълг като изплащане на главница по подстатия Депозити. В съответствие с Ръководство 
по статистика на външния дълг в размера на външния дълг не се включват депозитите, свързани 
с условни задължения35. Дългосрочният дълг на банките включва заеми и облигации, емитирани от 
банките и притежавани от нерезиденти.

Източници на данни: Информация за размера и трансакциите по външни заеми се получава 
месечно пряко от банките чрез статистическа форма за техните външни задължения. Източник на 
данните за Депозити и Други задължения на банките е отдел „Парична и банкова статистика“ в 
дирекция „Статистика“ на БНБ. Източник на информацията за размера на облигационните заеми, 
емитирани от банките и притежавани от нерезиденти, е Централният депозитар.

34 Виж бел. 30.
35 External Debt Statistics..., параграф 2.10.
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Други сектори 
Дългът на Други сектори обхваща външните задължения на търговските фирми от реалния сек-

тор (включително заемите, за които има поети държавни гаранции, и заемите на фирми с преобла-
даващо държавно участие) и на домакинствата.

В краткосросрочния дълг на търговските фирми се включват задълженията по краткосрочни за-
еми, получени от нерезиденти, търговските заеми, както и други пасиви към нерезиденти. Дълго-
срочният дълг на търговските фирми включва заеми и облигации, емитирани от търговските фир-
ми и притежавани от нерезиденти.

Източници: Информацията за финансовите заеми се събира посредством статистическата фор-
ма СПБ-4 – Отчет за финансовите кредити между местни лица и чуждестранни лица, която об-
хваща информация за размера и различните типове трансакции по кредита. Тъй като Валутният 
закон предвижда тримесечна отчетност на тези задължения, за първите два месеца на всяко три-
месечие БНБ публикува данни за небанковите предприятия, които се базират както на предоставе-
ните от фирмите планове за погасяване на получените от тях заеми, така и на оценки. В подстатия 
Търговски кредити се отчитат съответните задължения на резиденти към нерезиденти36. Инфор-
мацията за тези задължения се събира от БНБ посредством форма СПБ-6Б – Отчет за задълже-
нията на местни лица към чуждестранни лица. Поради тримесечната отчетност по тази форма, 
предвидена от Валутния закон, за първите два месеца на всяко тримесечие БНБ публикува оценки 
за търговските кредити. Информацията за задълженията на физическите лица към нерезиденти се 
събира от БНБ посредством годишна форма СПБ-8 – Отчет за вземанията и задълженията на 
местни физически лица.

Преки инвестиции: вътрешнофирмени заеми
При представянето на брутните външни задължения според международната методология за-

дълженията на страната, свързани с вътрешнофирмено кредитиране, са показани на отделен ред. 
(Задълженията във връзка с дялово участие (дялов капитал и реинвестирана печалба) с изключение 
на привилегировани акции, които са дългов инструмент, не се включват в концепцията на външния 
дълг.) Задълженията по преки инвестиции се включват в размера на дългосрочния външен дълг.

Б. По кредитори
В съответствие със структурата, препоръчана от Ръководство по статистика на външния дълг, 

се подготвят и тримесечни таблици за размера на брутния външен дълг по сектори на кредиторите.

В. Публичен и публичногарантиран външен дълг и частен негарантиран външен дълг
В публичния и публичногарантирания външен дълг съгласно параграфи 5.5–5.6 на Ръковод-

ството по статистика на външния дълг се включва дългът на сектор Държавно управление, на 
сектор Централна банка, на банките от публичния сектор, на нефинансовите предприятия от пуб-
личния сектор, както и публичногарантираният дълг на частния сектор. Частният негарантиран 
външен дълг обхваща дълга на банките и на нефинансовите предприятия, който не е обхванат в 
публичния и публичногарантирания външен дълг. Данните са месечни.

III. Периодичност, честота и своевременност на публикациите по брутния външен дълг 
Българската народна банка съставя и публикува месечни данни за размера и обслужването на 

брутния външен дълг на страната, както и за новополучените кредити и депозити. Месечно се раз-
пространяват и данни за индикаторите на външния сектор, включително и данни за индикаторите 
на външния дълг.

Българската народна банка публикува данните съгласно обявения календар. При необходимост 
от промяна на датата за публикуване банката информира потребителите минимум една седмица 
преди предварително определената дата. 

IV.   Политика на ревизиране на данните
Политиката на Българската народна банка за ревизиране на данните се базира на следните 

принципи: 
1) Всяка месечна публикация включва ревизии на данните за предходните три месеца, а всяка 

тримесечна публикация – ревизии на месечните данни за цялата текуща година.
2) При наличие на текущи промени в резултат от събрана допълнителна информация, както 

36 За дефиницията на търговски кредит виж Ръководство по платежен баланс, МВФ, 5-о издание, 1993, гл. XX, параграф 414, и External Debt 
Statistics..., глава 3, параграф 133.
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и поради елиминирането на грешки Българската народна банка своевременно информира 
потребителите посредством месечните прессъобщения и чрез бележките към таблиците 
на брутния външен дълг.

3) Когато се правят значителни ревизии, в резултат от промени в методологията за отчитане 
на определени компоненти на брутния външен дълг или по други причини, с цел да уле-
сни своите потребители Българската народна банка информира предварително за пред-
стоящите промени.

V. Разпространение на информацията
Българската народна банка публикува месечните данни за брутния външен дълг на своята стра-

ница в интернет – www.bnb.bg. Данните се публикуват и в полугодишните и годишните официални 
отчети на банката. Данните се предоставят едновременно на всички потребители.

VI. Контакти
Въпроси по методологията, прилагана от Българската народна банка, или относно публикува-

ните данни за брутния външен дълг можете да изпращате на Емил Димитров, директор на дирек-
ция „Статистика“ и на Лиляна Ел Хаддад, началник на отдел „Платежен баланс и външен дълг“, 
на електронни адреси съответно Dimitrov.E@bnbank.org и ElHaddad.L@bnbank.org или по пощата 
на адрес: 

Българска народна банка
Отдел „Платежен баланс и външен дълг“
Пл. „Княз Александър I“ № 1
1000 София37

Българската народна банка съставя и отчита международната инвестиционна позиция (МИП) 
на страната. Информацията за нуждите на статистиката на международната инвестиционна пози-
ция се събира на основание на чл. 42 от Закона за БНБ (обн., ДВ, бр. 46 от 10.VI.1997 г.; изм., ДВ, 
бр. 59 от 2006 г.) и чл. 7–10 на Валутния закон (обн., ДВ, бр. 83 от 21.IX.1999 г., изм. и доп., бр. 59 
от 2006 г.) и се обработва от отдел „Платежен баланс и външен дълг“ към дирекция „Статистика“ 
на БНБ при запазване на пълна конфиденциалност. Българската народна банка изготвя и публику-
ва международната инвестиционна позиция в съответствие с петото издание на Ръководството 
по платежен баланс (МВФ, 1993) и с Ръководните правила на Европейската централна банка38. 
Международната инвестиционна позиция се съставя и публикува тримесечно.

Методологията за отчитане на международната инвестиционна позиция е концептуално свърза-
на с тази на платежния баланс. Финансовата сметка на платежния баланс представя трансакциите 
(потоци) на дадена икономика (свързани с външните є финансови активи и пасиви), които се отра-
зяват върху размера на притежаваните външни финансови активи и пасиви, отчитани в междуна-
родната инвестиционна позиция.

Съществува тясна взаимовръзка и между международната инвестиционна позиция, Брутния 
външен дълг и Системата от национални сметки (СНС). Статиите на международната инвестици-
онна позиция съответстват до голяма степен на същите елементи от сметка Останал свят от СНС. 

I. Счетоводни принципи и стандарти
Времето на записване на операциите в международната инвестиционна позиция е краят на от-

четния период.
Оценяването на позициите се извършва на базата на пазарните цени. Ако пазарните цени на 

трансакциите не са известни, като приближение за тях се използват средни пазарни цени. 
Промените в стойността на притежаваните активи или пасиви към чужбина, които се дължат 

на валутнокурсови и преоценъчни разлики, се отразяват в международната инвестиционна пози-
ция. 

Международната инвестиционна позиция на България се отчита в евро и в левове. Преизчис-
ляването в съответната валута се извършва, като се прилага валутният курс към края на отчетния 
период. 

37 Актуализирани методологически бележки към 30 декември 2008 г.
38 Guideline of The European Central Bank on the Statistical Reporting Requirements of The European Central Bank in the Field of Balance of Payments 

Statistics, The International Reserves Template and International Investment Position Statistics (ECB/2004/15).
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II. Компоненти на международната инвестиционна позиция
Международната инвестиционна позиция представя външните финансови активи и пасиви на 

страната към края на определен период. Първото ниво на класификация в международната инвес-
тиционна позиция е разделянето на активи и пасиви. Второто ниво на класификация по функцио-
нални категории – е в пълно съответствие с представянето на финансовата сметка на платежния ба-
ланс. Функционалните категории активи и пасиви са: преки инвестиции, портфейлни инвестиции, 
финансови деривати и други инвестиции. В активите се включват и резервните активи на страна-
та. Третото ниво на класификация е по инструменти. Инструментите, класифицирани в статиите 
портфейлни инвестиции и други инвестиции, са показани още и по резидентен сектор, а при други 
инвестиции се представя и матуритетът на заемите.

Компонентите на международната инвестиционна позиция са класифицирани в следните ос-
новни категории:

А. Преки инвестиции
Пряка инвестиция е категория в международните инвестиции, при която резидент на една ико-

номика – пряк инвеститор – придобива дълготраен интерес (поне 10% от дяловия капитал или пра-
вото на глас) в предприятие, намиращо се в друга икономика – пряко инвестиционно предприятие. 
Пряката инвестиция включва както първоначалната трансакция, чрез която се установява отноше-
нието между прекия инвеститор и прякото инвестиционно предприятие, така и всички последващи 
трансакции между тях. Трансакциите могат да касаят промяна в участието на прекия инвеститор в 
капитала на инвестиционното предприятие, промяна във вътрешнофирмената задлъжнялост, както 
и дела на прекия инвеститор в неразпределената печалба/загуба на предприятието за отчетния пе-
риод. Вътрешнофирмените вземания и задължения се отчитат отделно, като се следва принципът 
за посоката на първоначалната трансакция. 

Източници: Информацията за размера на преките чуждестранни инвестиции се извлича от ме-
сечни, тримесечни и годишни отчети на финансовия и нефинансовия сектор. За отделни елементи 
на позицията по преки инвестиции се използват наличните данни за размера им към края на всяко 
тримесечие. Други елементи на позицията, за които БНБ не разполага с данни за размера, се оце-
няват, като към размера на инвестициите от предходния период се натрупват потоците от отчетния 
период, отразени в платежния баланс. 

За преките инвестиции в чужбина Българската народна банка използва информация от формите 
за деклариране в БНБ на преките инвестиции, от тримесечни отчети на предприятия от нефинансо-
вия сектор и от месечни отчети за статистиката на платежния баланс на банките. По-късно размерът 
на преките инвестиции в чужбина се актуализира с данни от годишно проучване на БНБ за преките 
инвестиции в чужбина.

 Българската народна банка получава месечни данни за преките инвестиции в страната от Цен-
тралния депозитар, от отчетите за статистиката на платежния баланс на банките, от нотариусите 
и Агенцията за приватизация; тримесечни данни – от Управление „Банков надзор“ – отчети за ка-
питала и доходите на банките с чуждестранно участие, от предприятия с чуждестранно участие за 
междуфирмените задължения и вземания и от проучването на БНБ сред основните инвестицион-
ни предприятия от нефинансовия сектор. Размерът на дяловия капитал на предприятията от нефи-
нансовия сектор, получен от данните за потоците в платежния баланс, се допълва или замества с 
данни от годишното проучване на НСИ за размера на чуждестранните инвестиции. БНБ изготвя и 
данни за географското и секторното разпределение на преките инвестиции в страната и чужбина. 

Б. Портфейлни инвестиции
Размерът на статията портфейлни инвестиции включва активите и пасивите в акции и дългови 

ценни книжа на България към останалия свят. Дълговите ценни книжа се разделят на облигации (с 
матуритет повече от една година) и инструменти на паричния пазар (с матуритет, по-малък от една 
година). 

Източници: Размерът на статията портфейлни инвестиции – активи, включва ценните книжа, 
емитирани от чуждестранни и притежавани от местни лица. Източниците за размера на портфейл-
ните инвестиции – активи, на централната банка и сектор Държавно управление, които не са част 
от официалните резервни активи, са дирекция „Главно счетоводство“ на БНБ и Министерството на 
финансите. Размерът на портфейлните инвестиции  – активи, държани от банките, се съставя на 
база на месечните отчетни форми на банките (на база счетоводни данни), докато данните за акти-
вите на други сектори се докладват от инвестиционните посредници и другите финансови инсти-
туции. 
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Размерът на статията портфейлни инвестиции – пасиви, включва ценните книжа, емитирани 
от местни лица и притежавани от чуждестранни лица. Основният източник на информация за тази 
статия са: (i) Централният депозитар, който предоставя месечни данни за размера на потрфейлни-
те инвестиции по сектори, и (ii) финансовите посредници – за инвестициите на местни лица в цен-
ни книжа, емитирани от местни лица в чужбина. Министерството на финансите, БНБ и банките са 
основните източници на данни за инвестициите в дългови ценни книжа за секторите Централна 
банка и Държавно управление. 

В. Финансови деривати
Активите и пасивите по статията финансови деривати включва дериватни финансови инстру-

менти, като форуърди, фючърси, суапове, опции и други. Основен източник на данни за тази ста-
тия са банките.

Г. Други инвестиции
Други инвестиции включва размера на активите и пасивите по търговски кредити, заеми, валут-

ни депозити и други активи и пасиви.
Според изискванията на петото издание на Ръководството по платежен баланс под търговски 

кредит се разбира възникване на кредитни вземания или задължения между партньори по сделки 
във връзка с покупко-продажба на стоки или услуги, авансови плащания и други подобни, които не 
са секюритизирани с търгуеми ценни книжа. 

Статия заеми включва получени и изплатени главници по дългосрочни и краткосрочни заеми 
между местно и чуждестранно лице, които не са секюритизирани с търгуеми ценни книжа. Статия-
та валута и депозити представя в актива си размера във валутните депозити на местни лица в чуж-
бина, а в пасива си – размера на задълженията на банките, опериращи на територията на България, 
по депозити на чуждестранни лица, както и касовите наличности във валута. Статиите други акти-
ви и други пасиви включват осъществените трансакции по разни разчети, непокрити в останалите 
категории, включително натрупаните просрочия на дълг.

Източници: Основен източник на информация за търговските кредити на нефинансовия сек-
тор са тримесечните отчети на местните лица за техните вземания (статистическа форма СПБ-6А) 
и задължения (статистическа форма СПБ-6А) от/към чуждестранни лица. Данните за размера на 
заемите се компилират на базата на информация, предоставяна от Министерството на финансите, 
БНБ, от банките и пряко от предприятията, предоставили/получили кредити на/от чужбина. 

Д. Резервни активи
Според изискванията на петото издание на Ръководството по платежен баланс резервните ак-

тиви включват тези външни активи, които са на разположение на и са контролирани от централна-
та банка (правителството) и се използват за пряко финансиране на дефицити на платежния баланс. 
Резервните активи включват монетарното злато, специалните права на тираж, резервната позиция 
при МВФ, валутните активи (включващи валутни депозити и ценни книжа) и други вземания. За-
писванията в тази категория представляват активите на управление „Емисионно“ на БНБ.

III. Периодичност, честота и своевременност на публикациите относно 
 международната инвестиционна позиция
Българската народна банка съставя и публикува тримесечно международната инвестиционна 

позиция на страната. Съгласно своя календар БНБ извършва публикациите в рамките на три месе-
ца след изтичането на отчетния период. 

IV. Политика на ревизиране на данните
Политиката на Българската народна банка за ревизиране на данните се базира на следните 

принципи: 
1) Всяка публикация включва ревизии на данните за предходния отчетен период.
2) При наличие на текущи промени в резултат от събрана допълнителна информация, както 

и поради елиминирането на грешки Българската народна банка своевременно информира 
потребителите посредством месечните прессъобщения.

3) Когато се правят значителни ревизии в резултат от промени в методологията за отчита-
не на определени компоненти на международната инвестиционна позиция или по други 
причини, с цел да улесни своите потребители Българската народна банка ги информира 
предварително за предстоящите промени.
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Международ-
ни резерви и 
ликвидност в 
чуждестран-
на валута на 

България

V. Разпространение на информацията
Българската народна банка разпространява тримесечните данни за международната инвестици-

онна позиция на страницата си в интернет – www.bnb.bg 
Данните се публикуват и в полугодишните и годишните официални отчети на Българската на-

родна банка. 

VI. Контакти
Въпроси по методологията, прилагана от Българската народна банка, или относно публикува-

ните данни по международната инвестиционна позиция можете да изпращате на Емил Димитров, 
директор на дирекция „Статистика“, и на Лиляна Ел Хаддад, началник на отдел „Платежен баланс 
и външен дълг“, на електронни адреси съответно Dimitrov.E@bnbank.org и ElHaddad.L@bnbank.
org или по пощата на адрес: 

Българска народна банка
Отдел „Платежен баланс и външен дълг“
Пл. „Княз Александър I“ № 1
1000 София

Българската народна банка съставя Рамка на международните резерви и ликвидност в 
чуждестранна валута (рамка на резервите) на страната. Данните се обработват от отдел „Платежен 
баланс и външен дълг“ към дирекция „Статистика“ на Българската народна банка.

I. Основни принципи
Рамката на международните резерви и ликвидност в чуждестранна валута се съставя в съответ-

ствие с Указания за Рамката на международните резерви и ликвидност в чуждестранна валута 
(MВФ, 2001), както и с петото издание на Ръководство по платежен баланс (МВФ, 1993). Рамката 
на резервите се основава на две свързани концепции: 1) брутния международен валутен резерв (ре-
зервните активи); и 2) ликвидността в чуждестранна валута. Ръководството по платежен баланс 
(МВФ, 1993, параграф 424) дава следното определение за международните резерви на страната: 
„онези външни активи, които са леснодостъпни за и контролирани от паричните власти за пряко 
финансиране на дисбаланси във външните плащания, за косвено регулиране степента на проявле-
ние на подобни неравновесия чрез интервенции на валутните пазари, с цел да се повлияе на валут-
ните курсове и/или за други цели“. Понятието за рамка на ликвидността в чуждестранна валута е 
по-широко от това за международните резерви. То се отнася както до размера на валутните резер-
ви, които са леснодостъпни за властите при необходимост да се отговори на внезапно увеличаване 
търсенето на чуждестранна валута, така и на потенциалното (нетно) изтичане на ресурси в чуж-
дестранна валута в резултат от краткосрочни задължения в чуждестранна валута и задбалансови 
пасиви на властите.

II. Основни характеристики
А. Институционален обхват
В съответствие със Споразумението за паричния съвет Българската народна банка е единстве-

ната институция, държател на официални международни резерви в България. Рамката на резерви-
те включва Българската народна банка като орган на паричните власти, който управлява и държи 
международните резерви, и правителството (без социалноосигурителните фондове), което отгова-
ря за официалните задължения в чуждестранна валута. 

Б. Обхват на финансовите дейности
Рамката на резервите включва само инструменти в чуждестранни валути. Чуждестранните ак-

тиви в неконвертируеми валути, както и всички други активи, които не отговарят на концепцията 
за резервни активи, са изключени.

В. Принципи на преоценка и превалутиране
Международните резерви се преоценяват ежедневно по пазарни валутни курсове. Позициите в 

ценни книжа се преоценяват ежедневно по пазарни цени на инструментите към предходния рабо-
тен ден. Златото се преоценява ежедневно по текущата пазарна цена. Лихвите се натрупват еже-
дневно и се класифицират в точка 1(A) по-долу. Данните се конвертират в национална валута или 
равностойност в евро (левът е обвързан с еврото по фиксиран валутен курс) чрез официалните ва-
лутни курсове, обявявани ежедневно от Българската народна банка. Рамката на резервите се изчис-
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лява и преоценява месечно.

III. Структура
Рамката на резервите се състои от четири части:

1) Официални резервни активи и други активи в чуждестранна валута
A. Официални резервни активи (ценни книжа, валутни депозити); резервна позиция при МВФ; 

специални права на тираж; злато и други (натрупани лихви).
Б. Други активи в чуждестранна валута (депозити на правителството в местни банки, злато из-

вън официалните резерви, обезпечение по брейди облигации).
Тази част включва данни за наличности. Дефинирането на тези данни е в съответствие с мето-

дологията, изложена в петото издание на Ръководство по платежен баланс (МВФ, 1993). Според 
чл. 42 от Закона за БНБ централната банка съставя платежния баланс на България, чиято основна 
функционална категория са резервните активи.

Видовете чуждестранни активи, които се включват в брутния международен валутен резерв на 
БНБ, са точно определени в чл. 28 на Закона за БНБ. 

Към другите активи в чуждестранна валута се отнасят активите в чуждестранна валута на 
БНБ, които не са включени в официалните резерви, както и такива активи, притежавани от прави-
телството (без социалноосигурителните фондове).

Източници: Данните за брутния международен валутен резерв и за другите активи в чуждес-
транна валута се основават на счетоводните записи на БНБ. Данните за Рамката на международ-
ните резерви и ликвидността в чуждестранна валута могат да бъдат съпоставяни с данните за 
годишните резервни активи, посочени в международната инвестиционна позиция, публикувани 
на интернет страницата на БНБ (www.bnb.bg), както и с данните за активите в месечния баланс на 
управление „Емисионно“ и аналитичния отчет на БНБ, публикувани на интернет страницата на 
БНБ (http://www.bnb.bg/). Данни за депозитите на правителството в местни банки се предоставят 
на БНБ от банките.

2) Безусловно изтичане на активи в чуждестранна валута през следващите 12 месеца
Тази част включва потоци в чуждестранна валута във връзка с предвидени плащания по глав-

ници и лихви, свързани със заеми и ценни книжа със срок до една година включително. За раз-
лика от данните за външния дълг и международната инвестиционна позиция, които се базират на 
принципа за резидентност (включват се само задължения към нерезиденти независимо от използ-
ваните валути), данните, включени в част II, се отнасят само за задължения в чуждестранни валу-
ти независимо от резидентността на притежателя.

Източник: Данните за предвидените краткосрочни разходи на активи в чуждестранна валута 
се основават на оценките на Министерството на финансите за плащания за главници и лихви по 
заеми и ценни книжа, деноминирани в чуждестранни валути за период от 12 месеца напред.

3) Условно изтичане на активи в чуждестранна валута през следващите 12 месеца
Част III включва условни потоци в чуждестранна валута, свързани с договорни задължения, 

които могат да предизвикат потенциални бъдещи потоци (входящи или изходящи) на активи в 
чуждестранна валута. По определение условните разходи са свързани със задбалансови позиции.

Източник: Министерството на финансите.

4) Допълнителни показатели
Тази част включва позиции и потоци, които не са показани в предишните части, но имат зна-

чение за оценяването на официалните резерви в чуждестранна валута и ликвидните позиции (фи-
нансови инструменти, деноминирани в чуждестранна валута и изплащани в местна валута), както 
и на валутната структура на официалните резерви.

Източници: Министерството на финансите предоставя месечно данни за размера на ценните 
книжа, издадени за структурната реформа (ЗУНК), които са деноминирани в чуждестранна валу-
та и обслужвани в левове. Данните за валутната структура на официалните резерви са на БНБ.

IV. Периодичност, честота и своевременност на публикациите относно международните 
резерви и ликвидността
Българската народна банка съставя и публикува месечно Рамка на международните резерви и 

ликвидност в чуждестранна валута на страната. Съгласно своя календар БНБ публикува данните 
в рамките на три седмици след изтичането на отчетния период.
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V. Политика на ревизиране на данните
Ревизиите на публикуваните данни за официалните резервни активи, международните резерви 

и ликвидността в чуждестранна валута не са обичайна практика. Политиката на ревизиране, след-
вана от Българската народна банка, се базира на следните принципи:

1) По отношение на данните за международните резерви и ликвидността в чуждестранна 
валута всяка месечна публикация може да включва ревизии на данните от предишния 
месец.

2) При наличие на текущи промени в резултат от събраната допълнителна информация, как-
то и поради елиминирането на грешки, Българската народна банка своевременно инфор-
мира потребителите посредством месечните прессъобщения и чрез бележки към табли-
ците.

VI. Разпространение на информацията
Българската народна банка разпространява месечните данни за международните резерви и лик-

видността в чуждестранна валута на интернет страницата си – www.bnb.bg. Данните са в милиони 
евро.

Данните се публикуват и в полугодишните и годишните официални отчети на Българската на-
родна банка. 

VII. Контакти
Въпроси по методологията, прилагана от Българската народна банка, или относно публикува-

ните данни по международните резерви и ликвидността в чуждестранна валута можете да изпра-
щате на Емил Димитров, директор на дирекция „Статистика“, и на Лиляна Ел Хаддад, началник на 
отдел „Платежен баланс и външен дълг“, на електронни адреси съответно Dimitrov.E@bnbank.org 
и ElHaddad.L@bnbank.org или по пощата на адрес: 

Българска народна банка
Отдел „Платежен баланс и външен дълг“
Пл. „Княз Александър I“ № 1
1000 София

Фискален сектор
Информацията за фискалния сектор е групирана в три категории: 
а) операции на сектор Държавно управление (правителствен сектор);
б) операции на правителството (републикански бюджет); 
в) вътрешен държавен дълг.
Фискалният сектор включва всички министерства, ведомства (агенции), извънбюджетни фон-

дове и други институции на централното държавно управление, органите на местното самоупра-
вление (общините), самостоятелни единици на социалното осигуряване, както и предприятията, 
финансирани и контролирани от тях.

Консолидираният държавен бюджет представя данните за сектор Държавно управление и об-
хваща републиканския бюджет, бюджетите на социалното осигуряване, съдебната власт, висшите 
учебни заведения с правителствено финансиране, БАН, общините, както и извънбюджетните фон-
дове и сметки. Обхватът на сектор Държавно управление съответства на методологическите изис-
квания на Европейската система от сметки (European System of Accounts, rev. 1995). 

Републиканският бюджет обхваща централния републикански бюджет (бюджета на Минис-
терството на финансите), бюджетите на другите министерства и ведомства, областните управи и 
Сметната палата. Заедно с бюджетите на съдебната власт, висшите учебни заведения с правител-
ствено финансиране, БАН и извънбюджетните им сметки той формира подсектор Централно дър-
жавно управление. Той съответства на подсектор (правителствено равнище) Централно държавно 
управление по методологията на Европейската система от сметки. 

3 
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Реален сектор  
Таблиците в реалния сектор се групират в следната последователност:
а) макроикономически показатели (национални сметки);
б) пазар на труда;
в) ценови показатели.
Реалният сектор се състои от няколко групи институционални единици – резиденти на иконо-

мическата територия на страната. Това са нефинансовите предприятия, чиято основна дейност е 
производството и пазарната реализация на стоки и нефинансови услуги с цел реализиране на пе-
чалба; нетърговските организации, обслужващи домакинствата, които предоставят стоки и ус-
луги безплатно или по икономически незначими цени; домакинствата – резиденти в страната, не-
зависимо от техния вид и размер. Тук са включени и некорпорираните производствени единици, 
както и тези с едностранно счетоводство – собственост на местни физически лица. 

В този раздел на бюлетина са включени данни за:
• брутния вътрешен продукт – по компоненти на крайното търсене (по метода на разходите за 

крайно използване) и по икономически сектори (по производствения метод).
В съответствие с изискванията на ЕСС’95 данните за БВП са без холдингова печалба, т.е. изме-

ненията в неговата стойност, дължащи се на ценови промени, са изключени. Предварителни са да-
нните, небалансирани с окончателните таблици Ресурс – използване на НСИ. 

• пазара на труда – наетите по трудово правоотношение (обществен и частен сектор), динами-
ката на техния брой (по икономически сектори), броят на безработните (общо, младежи, възраст-
ни) и равнището на безработицата, средната работна заплата на наетите (по форма на собственост 
и по икономически сектори). От началото на 2001 г. НСИ публикува месечните данни за наетите 
и средната работна заплата през втория месец след края на съответното календарно тримесечие.

• изменението на потребителските цени – общо и по основни групи стоки и услуги.

4 
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  Решения на УС на БНБ

22 декември Присъждат се стипендии за 2010 г.:
 – за магистърска степен на Иван Й. Иванов (Икономически университет – Варна);
 – за докторска степен на Цветелина Ив. Маринова (УНСС). 
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Издания на БНБ

Периодични издания
Годишен отчет на БНБ 
Annual Report of the BNB 

Отчет на БНБ за януари – юни на съответната година
Report, January – June of corresponding year

Информационен бюлетин
Monthly Bulletin

Пазар на ДЦК
Government Securities Market 

Банките в България
Banks in Bulgaria

Икономически преглед
Economic Review

Непериодични издания

Банкови унифицирани стандарти 7092 и 5392 (1992 г.)

Банков унифициран стандарт 9098 (1999 г.)

Банкови нормативни актове 

Джефри Милър, Стефан Петранов Банковата система в България (1996 г.)

Директиви за работа на кредитните институции в ЕС (1995 г., 1997 г.)

Сборник документи, издадени от Базелския комитет по банков надзор (1997 г.)

Наръчник по банков надзор

120 години Българска народна банка, 1879–1999 (1999 г.)

Каталог на българските банкноти (1999 г.)

Каталог на българските монети (1999 г.)

Каталог на художествената колекция на БНБ (1999 г.)

Каталог на българските банкноти (2004 г.)

Каталог на българските монети (2004 г.)

Каталог „Монети“ (2009 г.)

Каталог „Банкноти“ (2009 г.)

130 избрани творби от колекцията на БНБ (2009 г.)

Олег Недялков, Людмила Димова Българската народна банка и нейната роля в стопанското развитие на България, 
1879–2009 (2009 г.)

Българска народна банка, сборник документи, 1879–1900 (1998 г.)

Българска народна банка, сборник документи, 1901–1914 (1999 г.)

Българска народна банка, сборник документи, 1915–1929 (2001 г.)

Българска народна банка, сборник документи, 1930–1947 (2004 г.)

Българска народна банка, сборник документи, 1948–1990. В четири части (2009 г.)

Николай Неновски Валутният курс и инфлацията: Франция и България между двете световни войни. 
 Приносът на Албер Афталион (1874–1956 г.) (2006 г.)

Марко Рясков Спомени и документи (2006 г.)

Международни валутни резерви (2008 г.)

История на външния държавен дълг на България, 1878–1990. В три части (2009 г.)
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Дискусионни материали
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  Първата година на паричния съвет в България
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The Bulgarian Financial Crisis of 1996–1997
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 14/2000 Victor Yotzov 
Macroeconomic Models of the International Monetary Fund and the World Bank 
(Analysis of Theoretical Approaches and Evaluation of Тheir Effective Implementation in Bulgaria)
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